

【异域传真】

俄罗斯批准野生原料来源的有机产品国家标准

俄罗斯联邦技术监督与计量局近日发布消息称该局已批准了野生原料来源的有机产品的国家标准,该标准将于6月1日生效。该标准首次定义了“有机野生原料”和“野生原料来源的有机产品”的概念,并确定了原材料收集和收集者的地区及其要求、有关野生原材料来源的有机产品的采集、采购、加工、储存、运输和标签标识要求等。俄罗斯联邦技术监督与计量局指出,该标准的应用包括有机产品的自愿认证将允许有机产品生产商进行国家注册,并有权在其产品中标示有机产品标志。

泰国农业部提高榴莲的质量检查标准

从2021年4月10日开始,泰国农业部提高榴莲的质量检查标准。泰国农业部要求,榴莲种植者如果摘收榴莲必须符合规定的标准,并通知其所在区域农业办公室来检查榴莲成熟度,核实榴莲果肉情况。各区域农业办公室仅针对运输至包装厂的榴莲产品样品,签发榴莲沥干重量与净重量百分比证书以及GAP植物来源证书副本。以防止幼小榴莲投放市场。

阿根廷大豆产量大幅降低,但出口创汇增长

据阿根廷罗萨里奥交易所统计,受干旱影响,2021年阿大豆将从5000万吨减产至4500万吨。但由于国际大豆价格上涨,阿大豆、豆粕、豆油出口或将为阿创汇204亿美元,占阿出口收汇总额近30%。

2020年秘鲁生姜出口翻番

秘鲁农产品生产商协会表示,2020年,秘生姜出口额达1.06亿美元,同比增长156%,出口量为50649吨,同比增长116.24%。欧洲是秘生姜出口主要目的地,秘对欧生姜出口额逾5500万美元,同比增长175.84%。就国家而言,美国是秘生姜主要出口目的国,秘对美生姜出口额为4700万美元,占秘生姜出口总额的44%,同比增长129%。

【新主体·人物】

姜明阳:九零后麦田里创设农业“新模样”

从拉面馆老板到种粮大户,再到农业合作社负责人,27岁的姜明阳在过去5年多换了3次身份,终于在麦田里找到人生“奋斗目标”。如今,他通过订单农业,引导乡亲们把长期以来的“普通小麦田”发展成高效益的“高筋小麦田”,不仅帮助群众增了收,也在麦田里创设着年轻人对农业憧憬的新模样。

时间倒退回5年多前。2015年,刚刚退伍的姜明阳回到位于河南省新蔡县余店镇姜庙村的老家,开了个拉面馆。“当时因为经常要

从产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效和生活富裕5个层面审视英国的乡村振兴

英国政府早就提出如下愿景:一个宜居的乡村,建设繁荣的社区,提供高水准的公共服务;一个工作的乡村,推动经济活动多样化,实现稳定和普遍的就业;一个受到保护的乡村,保证自然环境的改善和可持续;一个充满活力的乡村,强化乡村社区,使乡村的命运掌握在其自身手里,使各级政府都能听到来自乡村的声音。



英国的乡村振兴最早发端于15世纪末至16世纪初的圈地运动,它引发了随后的土地所有权变革,对乡村地区的发展产生了重要影响。如今,英国绝大多数农村地区较为繁荣发达,从家庭平均收入来看,农村地区有55%的家庭平均收入高于全国平均水平,更有28%的家庭处于上游。

从产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效和生活富裕5个层面来审视英国乡村振兴的实践内容,能有利于更好地把握英国乡村振兴的实质绩效。

产业发展:精准农业和智能农业大行其道

英国人多地少,早在16世纪就办起了大量的家庭农场,经历了工业化时代,并成功调整了农业发展规划,完成了从传统农业向现代农业的转变。当前,在英国农业生产结构中,畜牧业约占2/3,种植业仅占1/5。英国乡村产业的特点是经营规模大、机械化水平高、集约经营、专业化和社会化程度高。近年来,由于气候变化和全球农业生产竞争强度的提升,英国环境、食品和农村事务部为应对上述挑战,将农业产业发展聚焦到以下方面。

首先,将现代信息技术与规模化农业生产相结合,重点发展精准

农业生产。目前整个英国农村地区基本全面推广了精准农业生产,依靠现代农业高科技提高农业生产效益。

其次,以人工智能为基础的智能农业开始在许多大型农场中开展生产工作。

另外,英国政府为增加村民的第三产业收入,鼓励农村地区开展观光休闲农业、经营乡村旅游。目前,乡村旅游的收入成为农村居民的重要收入来源,提升了村民群体的生活水平。

生态宜居:生态环境和历史文化重点保护

英国在乡村振兴过程中,尤其强调对生态环境和历史文化的保护,既包括农田、湖泊、林木等自然资源,又包括公园、植物园、休闲场所等文化资源。从18世纪开始,英国的一部分庄园主就开始对乡村景观进行修复重建,使得乡村中自然景观、作物环境、生活要素得以保持鲜明特点,并形成壮丽的景观效果。

1926年成立的英格兰乡村保存委员会(Council for the Preservation of Rural England)在乡村环境治理和保护方面,提出了独特的“保护性治理”理念。2002年颁布的《乡村发展计划》目标是保护乡村的环境和可持续性,促使广大农村地区美丽如画、风景盎然。为

了降低农药、化肥等化学品对乡村生物多样性和村民生活环境的破坏,英国政府强调将农业补贴与环境保护、减少农药使用等挂钩,从而有效降低了农业生产活动对乡村生态环境的影响。此外,英国政府还实施了新的林业发展战略,强调首要任务是保护环境,尽可能多地增加绿化空间,从而满足人们对生态产品的需求,使农村生态呈现良好的局面。

乡村教育:农村教育体系相当完善

作为最早完成农村现代化的国家之一,早在18世纪中期英国就开始了农业教育现代化工作。20世纪初期,伴随着《福斯特教育法》的颁布,许多农村居民逐渐享受到接受正规教育的机会。

现阶段,英国农村教育体系已相当完善,形成了初、中、高3个教育层次相互衔接的多级培养模式,这是英国农村院校教育的独特模式。

其中,初、中等农村教育的任务主要由县农学院、农业中学、技术和现代中学来完成,通过招收就近农场主的子女入学就读,培养农业专门技术人才,以满足当地农业农村发展需要。高等农村教育主要由大学中的农业院系及地区农学院来负责,学生毕业后可在乡村从事农业

咨询顾问、乡村职业教师等工作,帮助解决乡村振兴过程中的各类社会问题。除此之外,广大乡村地区还兴办了许多农业职业技能培训班、广播函授学校、农业讲习班等,并且通过互联网教学方式帮助村民群体提升文化素质和知识技能。

社会保障:医疗、住房有效托底

乡村振兴在社会保障层面主要体现在卫生医疗、农民住房、社会治安等方面。首先,在卫生医疗方面。早在1948年英国政府就建立了国民健康服务体系,强调不以个人收入为依据,实现向人们提供全面的、免费的医疗服务。尽管该项措施提供了普惠式的医疗服务,但是却忽视了农村与城市对医疗服务的差异性,因此在2000年颁布的《2000年农村白皮书》中将农村医疗保健服务作为区别于城市的特殊性问题对待。目前,农村地区基本形成了惠及每家每户的完善的健康服务体系。

其次,在农民住房方面。英国政府通过工资收入、救济金、社会保险等各种经济指标,并结合家庭经济情况、家庭成员数等多个方面向那些中低收入家庭和无家可归者提供基本的住房保障。

第三,在社会治安方面。为了降低农村地区的犯罪率,英国推出了睦邻警察服务、邻里守望项目和农村社区矫正制度,有效保障了村民群体的合法权益。

生活富裕:惠农扶农举措得当

针对英国大量家庭农场的发展现状,英国政府实行了许多扶助家庭农场发展的优惠政策,如给予经济补贴、给予价格支持、帮助销售滞销农产品等,有利于保护农场主的切身利益。政府为解决部分农村家庭农业资金短缺问题,还出台了优惠的信贷和抵押贷款方式为农场主解决资金困境,这些带有“保护色彩”的宏观调控政策极大地促进了家庭农场的经营收益。

为了提高乡村居民的收入,英国政府实施了农村就业计划,这是一个由英国农村发展委员会领导的引导性创新计划,能够有效增加村民的收入,提升农村居民的生活水平。总体而言,在政府的大力支持下,英国农村居民取得了丰厚的收益,有效保障了农民的合法权利,促进了乡村社会的振兴发展。

——诺农旅

们质疑声一片:“卖的价格高,产量肯定低”“经验不足的‘90后’”“净搞些不靠谱的事”……但姜明阳相信,“时间能证明一切”。

他干给乡亲们看,先是自己流转了500多亩地,将每年50多万千斤的收成销售给面粉厂,一年净利润达到30多万元。凭借着多年的合作关系,姜明阳又和粮油生产商签下了每年500万斤的订单。

高筋小麦的价格优势本就让一些乡亲动心,在看到源源不断的订单后,乡亲们的质疑声慢慢变成了夸赞声,越来越多的农户相信这

位年轻人种地靠的不是“三分钟热乎气儿”,而是灵活的头脑。

2019年,姜明阳的农业合作社正式成立,带着上百户农户种植高筋小麦,通过订单农业“先销售、后生产”,实现产销对接,降低了农户种植风险,也让农户收入有了明显提升。

“‘90后’确实不一样,脑子活,村里的乡亲们现在都跟着他一块儿干,找他买种子,种好了让他来收购,平均下来1亩地相比以前可以多挣200元左右。”余店镇党委专职委员李云丰说。

据了解,新蔡县近年来像姜明阳这样返乡创业、发展高效农业的年轻人数量呈增长趋势,不仅为农村带来了新活力,也为农业带来了新理念、新模式。为鼓励年轻人返乡,新蔡县通过完善创业政策体系、健全创业服务体系、建立创业保障体系等方式,从政策、机制等多个方面切实激发年轻人返乡创业、服务三农的热情。

“刚返乡的时候就觉得年轻人应该创业,但没想过还能在地里创业。”姜明阳说,如今,他的收入比开拉面馆时翻了几倍,更重要的是“能回到家里,帮着乡亲们致富,收获了更多的成就感”。

“现在可以说找到终生奋斗的目标了,扎根农业,大有可为。”姜明阳说。

李若琳 李鹏